# 在陕西延安感受苹果产业现代化之路

■文/陈 钢 韩佳诺 刘 彤

秋高气爽时,苹果采摘季。伴着美好 的"丰"景和醇厚的果香,笔者来到陕西延 安,穿行在一个个苹果园中,在果农的欢声 笑语里,与他们一起,体验丰收的喜悦,畅 想更好的未来。

洛川县永乡镇阿寺村早在1947年就 开始尝试种植苹果。从无到有、从小到大, 如今,村里苹果种植面积超2800亩,卖苹 果成为农民主要收入来源。

在有着多年种果经验的果农李亚民的 陪伴下,笔者踏入果园。李亚民说,现在果 园实现了旋耕机、喷药机等现代农机具全 面入驻,省工省力的现代化果园,亩产能达 到8000斤以上,纯收入也实现了翻倍,"这 在以前是想也想不到的"。

不远处的永乡镇洛安府村,一辆辆半 挂货车在地头依次排开,新鲜采摘的苹果, 经过分选、打包、装箱、装车,走向外地消费 者的餐桌。在果农王百平的果园里,笔者 看到,已经成熟的苹果色泽红润,随手采下 一个,入口清脆甘甜。

洛安府村党支部书记王永新说,现在 全村3.2万亩果园,基本完成了秦脆等高端 新品种对传统富士的替代。"新品种果肉细 腻、含糖量高、口感干脆、没有果渣,市场需 求量大。未来20年,这些果园将保持在盛 果期。稳定的产值预期,是我们坚定种好 苹果的信心所在。"他说。

延安市宝塔区果业技术推广和营销服 务中心主任孙延飞说,苹果稳产增收,不仅 要在树上寻找品种的答案,更要在树下"挖 掘",探寻"根部"的奥秘。

"曾经苹果砧木绝大多数依赖进口,但 因砧穗组合不佳,导致果树结果能力不好、 果实品质下降、果树树龄不及预期。"孙延 飞说。

为解决这一难题,一代代中国园艺学 家从零起步,通过坚持不懈研发,以"青砧





# 机动车保有量及增量均居世界首位

本报讯 公安部交通管理局局长王强 10月14日在新闻发布会上介绍,截至2025 年9月底,全国机动车保有量达4.6亿辆, 其中汽车保有量达3.6亿辆,驾驶人数量达

到5.5亿人,机动车、驾驶人总量及增量均 居世界首位。王强表示,公安部持续深化 公安交管行政管理服务改革,累计创新推 出160多项高效便利的服务举措,减少民

## 市场化收购已占粮食收购量九成以上

本报讯 在国务院新闻办公室 10月14 日举行的新闻发布会上,国家发展改革委 党组成员、国家粮食和物资储备局局长刘 焕鑫表示,组织好大规模的粮食收购,市场 和政府协同发力是关键。市场化收购,已

成为粮食收购的"大头",占到了收购量的 九成以上,有效发挥了畅流通、增活力的作 用。政策性收储,包括对小麦、稻谷实行最 低收购价政策和对相关品种组织各级各类 储备收储,有效发挥了稳预期、兜底线的作

# 前三季度新批准发布891项国家标准物

度,我国新批准发布国家标准物质891项, 同比增长75.7%。国家标准物质批准发布 数量实现快速增长,主要是由于经营主体 通过提升标准物质研制生产能力,逐步建

本报讯 据市场监管总局统计,前三季 立快速响应市场需求机制,成为国家标准 物质高质量发展的核心动力。从标准物 质批准发布数量来看,企业在标准物质研 制生产环节仍稳居主体地位,标准物质研 制生产企业紧扣市场需求,为满足产业精

众企业办事成本1000多亿元人民币,有力 服务经济社会高质量发展。公安部准备于 11月1日在全国全面推行国产小客车新车 上牌"一件事",同时推出6项公安交管"一 网通办"服务新措施,提升公安交管服务质 效,更加便利民众办事出行。

用。近年来,国家有关部门坚持市场化取 向和保护农民利益并重,深入推进粮食收 储制度改革,不断完善价格形成机制,着力 激发市场购销活力,充分发挥市场在资源 配置中的决定性作用;同时,对重点粮食品 种在主产区开展政策性收储,更好发挥政 府作用,保护农民种粮利益。

准测试需求作出突出贡献。科研事业单 位更加注重高端技术需求,研制生产的国 家一级标准物质技术指标达到国内领先、 国际先进水平。截至目前,市场监管总局 已累计批准发布19349项国家标准物质, 标准物质国际计量互认能力稳居国际第 (李晶晶)

一号"等为代表的国产苹果矮化砧开始进 入人们的视野。

延安市宝塔区柳林镇南庄河村果农高 祥,就是国产砧木的受益者。

"现在我的苹果树,全部采用国产苹果 矮化砧,这种砧木嫁接出来的果树根系发 达、固地性强、耐瘠薄,搭配上秦脆、瑞雪等 本土高端品种,果树成花、挂果优势集成。 优质优价的苹果,本源在'根'!"他说。

高祥种植的苹果在采摘之前,就被客 商预订一空。

陕西顶端果业科技有限公司负责人赵 恒亮说,一段时间以来,因为品种单一,消 费者选择余地小,苹果市场往往"生产什么 就向消费者推荐什么"。

如今,随着技术的不断进步和消费者

对品质要求的提升,"消费者需要什么就生 产什么"成为趋势。"现在我们能生产出色 泽不一、果型各异、口感不同的个性化'定 制苹果'。"赵恒亮说。

这是怎么做到的? 笔者在延安找到了 答案。

在位于洛川的国家级苹果种质资源圃 里,笔者看到,一棵棵品种不同、树型各异 的苹果树依次排开,一个依托西北农林科 技大学等高校专家智慧的苹果种质资源库 已初具规模。

资源圃负责人安金海说,在全球已知 7000多种苹果种质资源中,这个苗圃就汇 集了4000余种。"这个具有完全自主知识 产权的基因库,是我们研发新品种、打造 '定制果'的源泉。"他说。



## "2小时重庆"将于2027年全面建成

本报讯 10月13日,重庆市交通运 输委员会主任何庆在重庆市政府新闻 办举行的新闻发布会上表示,"2小时重 庆"交通圈已基本建成。"2小时重庆"交 通圈指的是重庆中心城区到29个远郊 区县,依托铁路或者通过"铁路+高速公 路"组合的方式,通行时间在2个小时以 内。何庆表示,预计到2027年,建成通 车成渝中线高铁、渝西高铁、渝万高铁、

成达万高铁这4条高铁线路。通过渝西 高铁,重庆中心城区到城口实现2小时 可达;通过渝西高铁衔接巫云开高速, 或者通过渝万高铁衔接郑渝高铁,再衔 接奉巫高速,就可以实现重庆中心城区 到巫溪的2小时可达。届时,2027年"2 小时重庆"交通圈将全面建成,为重庆 经济社会发展再助力。

(张旭)

# 内蒙古成功培育出世界首例单倍体干细胞制备牛羊

本报讯 10月7日,内蒙古大学教授 杨磊、李光鹏团队与同济大学高绍荣院 士团队合作,在国际学术期刊《自然·生 物技术》上发表研究成果:研究团队成 功培育出世界首例单倍体干细胞制备 牛羊,并建立了一套全新的反刍动物单 倍体育种策略,育种周期缩短95%,将全

面推动反刍动物育种产业升级。这项 研究为反刍动物育种带来根本性变 革。牛羊等反刍动物的育种技术是保 障全球肉奶供应、提升畜牧业效益的关 键。然而,传统生物育种技术过程复 杂、耗时长,且克隆胚胎成活率极低,严 重制约了新品种培育效率。 (高平)

# 甘肃出台方案助力培育数据市场

本报讯 甘肃省人民政府办公厅近 日印发《甘肃省数据市场培育行动方案 (2025-2027年)》(以下简称《方案》)。 《方案》提出,要推动数据产权登记凭证 作为开展或参与数据流通交易、数据资 产入账入表、融资担保、出资入股等活 动的可信依据。建立跨区域数据产权 登记信息共享、证书互认机制,实现"一 地登记、多地互认"。鼓励具有商业价

登记。根据《方案》,甘肃将用3年时间 构建横向打通、纵向贯通的一体化发展 格局。主要目标包括打造一批高质量 数据集和数据产品,引育不少于200家 数据企业,培育300个以上具有示范意 义的数据应用典型案例,形成一批数据 市场建设样板。

(曾亦辰)

# 个旧:从"世界锡都"到生态宜居地

■文/个旧市人民政府

#### 地理环境

位置境域:个旧市地处云南省东南 部、红河北岸,是世界上少数几个位于北 回归线上的城市之一。东、西、北与蒙自 市、建水县、开远市相邻,南与金平县、元 阳县隔江河相望, 距昆明280千米。

地形地貌:全境为平坝、山地、低山 河谷三种不同的地貌类型,海拔跨度在 150米~2740米之间。地势大体为东、西 和中部较高,南、北部则较低,山区占全 域总面积的86%。

气候特征:属于亚热带山地季风性 气候,年均气温16.5℃,冬无严寒,夏无 酷暑,雨水充沛,四季如春。由于海拔差 异大,立体气候特征十分明显,有"一山 分四季,十里不同天"的说法。

#### 历史沿革与文化底蕴

历史变迁:个旧历史悠久,约5万年 前境内就有人类生息。西汉时为益州郡 贲古县属地,汉代开始产锡,个旧地名形 成于明代,清光绪十年设个旧厅以管理 矿务。1951年建市,1958年划归红河哈 尼族彝族自治州管辖。

文化遗产:个旧因锡而建、因锡而 兴,有着深厚的锡文化底蕴。现存2处 全国重点文物保护单位、1处省级文物保 护单位、9处州级文物保护单位、33处市 级文物保护单位。共有各级非物质文化 遗产代表性项目39项,各级非物质文化 遗产代表性项目传承人99人。



#### 自然资源

矿产资源:有色金属矿产资源丰富, 有28种之多,是世界最大的锡生产加工 基地,全国最大的锡化工中心、锡材中心 和砷化工中心,至今仍保有有色金属储 量99.52万吨。

药材200多种,野生花卉270余种,为生的现代工业体系。 物资源开发利用提供了丰富的素材。

系的分水岭地段,境内多溪流,地下水资 果、烤烟等,同时,畜牧业和渔业也有一定 源丰富,全市集水面积1586.75平方千 规模,为当地经济发展提供了有力支撑。 米,有河流13条,径流量7.63亿立方米,

另有过境水90.27亿立方米。

#### 经济发展

工业:个旧市的矿业保持经济主导 地位,有色金属采、选、冶等工艺技术处 于世界领先地位。多年转型发展,现已 培育形成有色金属冶炼及深加工、建材、 生物资源:有乔木树种420种,野生 化工、生物资源开发等8大产业为支撑

农业:个旧的立体气候适宜多种农 水资源:处于红河水系与南盘江水 作物生长,主要农产品有粮食、蔬菜、水

服务业:现代服务业、文化旅游产业

旧锡器。张洪雷供图 呈现融合式发展态势。2024年,个旧市 实现地区生产总值415.11亿元,按不变 价格计算,同比增长3.3%,三次产业结构 比重为6:41.4:52.6,全市人均地区生产总

#### 旅游景点

值100756元。

锡城景区:这里有灿烂的锡文化、秀 丽的湖光山色、神奇的北回归线标志点 和富有都市浪漫情调的城市景观。市区 的金湖犹如一颗璀璨的明珠镶嵌在城市 中央,老阴山、老阳山东西对峙,形成两 山夹一湖的独特城市景观格局。

蔓耗景区:位于市区东南83公里处

的绿水河与红河交汇处,有国内罕见的 热带雨林和众多的珍稀植物,是科学考 察、旅游观光和探险的理想去处。

白云山景区:离市区21公里,景区 内林涛滚滚、苍松叠翠、云海茫茫、空气 纯净,还有温度高达103度的矿化温泉, 是旅游探险、度假疗养的理想地方。

大屯海景区:距市区35公里,景区 内湖泊渔歌,田园风光,湖光山色美不胜 收,最适宜驾车旅游和水上娱乐。

#### 城市建设与荣誉

城市建设:个旧市城市建成区面积 13.16平方千米,常住人口20.5万人,城 区人口密度为每平方公里15570人,常 住人口城镇化率74.2%。市区建成区绿 地面积610.78万平方米,绿化覆盖率 49.7%,绿地绿化率46.4%,人均公园绿地 面积8.14平方米。

城市荣誉:曾先后获得"国家卫生城 市""中国十佳绿色城市""中国人居环境 范例奖""中国特色魅力城市""全国文化 先进市"等殊荣,被誉为"中国最适合人 类居住的城市"。

#### 民族风情

个旧世居汉、彝、回、苗、傣等民族, 各民族在长期的生产生活中,形成了多 姿多彩的民族风情。彝族的火把节、苗 族的花山节、傣族的泼水节等民族传统 节日,充满了浓郁的民族特色和地方风 情,吸引着众多游客前来体验和感受。